

定日县人民法院

# 积极推进智慧法院建设

本报定日电(记者 王杰学 通讯员 拉巴)近年来定日县人民法院坚持能动司法,做深做实为大局服务、为人民司法。在上级法院的大力支持及指导下,全力打造“智慧服务、智慧审判、智慧执行、智慧管理”四位一体的智慧法院建设模式,基本实现了全业务网上办理、全流程依法公开、全方位智能服务,为推动审判工作现代化迈出坚实步伐。

构建数字法院,开拓线上办案新模式。为积极推进“一站式诉讼服务中心”建设,实现“最多跑一次”改革,全面推行诉讼引导、网上立案、跨域立案、线上缴费等“一站式”服务,实现了诉讼服务换挡提速目标。近年来,接待群众超过5400余人次,当场登记立案1831件,当场登记立

案率达99.6%,通过12368诉讼服务热线接听来电2600余人次、接受咨询1240余人次、提供法律援助428人次,网上立案107件,跨域立案25件,电子送达诉讼文书1万余件次,发起网上缴费1300余次,开展线上庭审470场次,线上调解351次,审结案件356件,采用电子、电话、微信等方式送达4900余人次,送达周期从10—30天减少到4.5天左右,以科技赋能节约司法成本。

坚持减负松绑,推进无纸化办公常态化。持续运用无纸化办公办案,提升审执效率、降低行政成本,积极建设信息化、节约型法院。近年来,办公系统转办文件1200余份,钉钉审批出差办案和请销假800余人次,制作归档电

子卷宗1963件,真正为法官减负为司法提速。

强化类案辅助,力促公正效率。全面推广文书智能纠错、“法信”、类案智能推送等系统应用,扎实推进电子卷宗随案同步生成及深度应用,常态化开展“三评查一审核”工作。近年来,通过类案辅助工具检索各类案件2千余件,开展重点案件评查470件,文书评查677件,庭审评查152件,结案审核1831件。

推进智慧执行,实现线上保障。深度运用“集约执行系统”“一案一账户管理系统”“执行指挥中心管理平台”等,实现“总对总”“点对点”网络查控被执行人不动产、不动产、理财产品、收益险、股票基金等线上查询、冻结、划拨。近年来,利用信息化手段

查控财产2000余次,冻结各类银行账户、支付宝、微信500余次,线上冻结各类资金1003余万元,线上发放案款5255万元,曝光失信被执行人53人次,限制高消费73人次,网上拍卖1场次。

加大司法公开,保证审判公平透明。充分运用中国裁判文书网、中国审判流程信息公开网、中国执行信息公开网、“三个规定”填报系统等实现立案、审判、执行全流程节点信息化、可视化、公开化。近年来,公开案件信息1963条,公开刑事民事案件判决书、执行案件裁定书等807份,填报干预插手案件办理违反“三个规定”情况11人次,庭审网络直播181场次,点击播放量达到4100万余次,增强了司法工作透明度,实现百姓有所呼,法院时时应。

## 我区住房公积金贷款

## 利率下调0.25个百分点

本报拉萨讯(记者 李梅英)日前,记者从区住建厅了解到,自治区住建厅严格落实中国人民银行西藏自治区分行《中国人民银行关于下调个人住房公积金贷款利率通知》,迅速行动,在西藏住房公积金官方微信号下发通知,对住房公积金综合服务平台及住房公积金业务管理系统进行利率调试,现已将按照最新利率调试完毕,即日起广大缴存人可享受这项惠民政策。

此次住房公积金贷款利率下调0.25个百分点。调整后,首套个人住房公积金贷款:5年以下(含5年)的利率将调整为1.36%,5年以上的利率将调整为1.68%;第二套个人住房公积金贷款:5年以下(含5年)的利率将不低于1.686%,5年以上的利率将不低于2.038%。对缴存人解决住房问题的支持力度更大了。

据介绍,贷款利率下调,最直接受益的是住房公积金贷款人。以一笔金额100万元、期限30年的首套住房公积金个人住房贷款为例,选择等额本息还款方式,月供将由3661.29元降至3538.23元,减少约123.06元,总利息支出将减少4.43万元。

此次贷款利率调整范围既包括新发放的住房公积金个人住房贷款,也包括存量住房公积金个人住房贷款。2024年5月18日前已发放的个人住房公积金贷款,自2025年1月1日起执行新利率。2024年5月18日(含)后新发放的个人住房公积金贷款,将直接按照调整后的新利率执行。区住建厅将指导各地市住建部门按照规定,做好政策衔接工作,确保干部职工能够第一时间享受到政策优惠。

墨竹工卡县

## 开展课前五分钟德育系列教育课



图为普珍在讲“拒绝欺凌、从我做起”为主题的德育课。

本报记者  
格桑伦珠 巴桑  
旺姆 摄

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠 巴桑旺姆)为预防校园欺凌,拉萨市墨竹工卡县教(体)局遵照县委、县政府安排部署,在全县中小学广泛开展课前五分钟德育系列教育课,为学生讲解思想健康、校园欺凌普法等多项内容,以进一步强化学生法治观念。

4月18日,记者走进墨竹工卡县南京实验小学,远远便听到朗朗的读书声,校园内洋

溢着温暖与力量。步入五年级(3)班教室,该校德育副校长普珍老师正利用课前五分钟德育课,为学生讲授一堂以“拒绝欺凌、从我做起”为主题的德育课。老师通过列举典型案例、展示电子海报、观看视频等形式,为学生进行普法安全教育,大家听课专注、回答积极。

该校党支部书记李煜辉介

课前均利用五分钟德育课进行校园欺凌宣讲,教育引导学生尊重、关爱他人,切勿欺凌他人,并告知学生若发生校园欺凌事件,应及时告知老师或家长,学校会第一时间了解情况,做好欺凌者和被欺凌者的教育及心理辅导工作。此外,学校还充分利用家长会、国旗下讲课、主题班会、课间操集会等契机,通过多种方式在学生当中树立优秀典型。同

时,老师与家长形成合力,预防校园欺凌事件的发生。

墨竹工卡县教(体)局局长扎西旺堆表示,在全县中小学开展并实施课前五分钟德育系列教育课,不仅增强了学生的法治观念,还培养了学生相互尊重、彼此帮助的优秀品德,营造了和谐的校园氛围。此外,通过教育引导,树立了学生勤奋学习的信心与决心,促进了学生全面健康发展。

堆龙德庆区古荣镇

## 做足“分氛核合”四篇文章 推动人畜分离全覆盖

本报拉萨讯(记者 刘斯宇 卢文静)近年来,拉萨市堆龙德庆区古荣镇坚持将人畜分离作为基层社会治理的重要内容,作为提升乡村面貌的重要途径,作为提高群众生活质量的重要方式,全力做好“分氛核合”四篇文章,按照应分尽“分”原则、营造浓厚“氛”围、全面精准“核”实、党群“合”力共建,依托本镇基层治理体系因地制宜实施人畜分离全覆盖行动,逐步扭转全镇乡村人畜混居局面,高原和美丽乡村建设成效彰显。

齐抓共管,应分尽“分”。古荣镇党委、政府严格落实主体责任,把人畜分离工作摆在重要议事日

程,坚持会议研究与实地调研相结合,按照应分尽“分”的工作原则,党政主要领导带头抓、分管负责同志具体抓。进一步健全社会参与机制,广泛凝聚基层治理力量,积极推动村、村组织、村工作者、村志志愿者、驻村工作队共同参与城乡环境综合大整治,形成齐抓共管的良好局面,确保人畜分离“分”到位。

深入宣传,营造“氛”围。在实施人畜分离初期,大家思想上有分歧,不少村民存在顾虑,如建设标准匹配不上自己需求、建成后对院内空间有影响等情况。对此,古荣镇第一时间召开人畜分离工作推进会,围绕人畜分离界定标准等,

开展政策“宣讲员”专题培训,帮助镇村两级干部吃透政策,建强基层干部宣讲队伍。采取“线上专题讲解+大会集中宣讲+入户一一答复”的方式,讲清人畜分离的重要意义,宣传人畜混居的危害,掌握群众的实际需求,基层干部“六项基本功”和群众人畜分离知识知晓率实现双提升,群众心中的疑虑一一打消,为人畜分离营造良好“氛”围。

全面排查,精准“核”实。依托党员中心户—联户党小组—网格党支部—村党总支—镇党委五级基层治理链条,对全镇全部1903户群众牲畜养殖、圈舍建设、改造

条件等情况进行“地毯式”详细摸排,核定工程量,因户确定具体分离方式,明确实施方案,协助办理规划建设手续,协调解决群众遇到的困难问题,摸排出有畜户782户,其中已完成人畜分离549户,正在提升改造233户,预计5月完工全部实现户内分离,切实将人畜分离“核”准建好。

示范引领,“合”力共建。村“两委”班子成员、全体党员主动争当人畜分离的“示范员”,带头实施本户人畜分离。结合优秀村规民约评选工作,将人畜分离作为村规民约完善的重要内容,作为推选文明家庭、年底分红的重要依据。注重分离质量提升,争取到堆龙德庆区首个个人畜集中分离项目,正在打造堆龙首个集中分离示范点,项目覆盖2个村226户,大力探索统一规划建设的集中养殖模式,推动原有粗放型、零散型、带污型饲养向科学化、环保化、生态化饲养转变,联“合”各级力量将人畜分离做出实效。

“你们来得太及时了。有国家的好政策和税务干部的耐心服务,我们企业发展底气更足!”近日,西藏德达医疗有限公司罗柱宏经理对前来走访的税务干部感叹道。

据了解,西藏德达医疗有限公司是一家专注于制氧和供氧解决方案的企业,日喀则市第一税务分局了解到该企业对相关政策存在疑问后,便组织政策宣讲“先锋队”主动上门,结合操作流程把政策讲清、讲细。

针对日出东方清洁公司等17家新型制造业企业税费政策享受、系统操作等问题,日喀则市第一税务分局紧扣工业企业发展脉络,按照“精细分类、精准定位、靶向推进”原则,根据企业自身属性和生产经营情况,有针对性地梳理企业可享受的税惠政策,并就企业关心的事项开展线上政策推送、线下全流程辅导,确保政策宣讲广覆盖、纾解困更及时、政策红利快享受。

近年来,日喀则税务系统紧紧围绕纳税人缴费人所需,发挥税务能动性,变“找上门”为“走上门”,强化税费服务,不断激发企业发展新动能。

“没想到纳税信用还能变成‘真金白银’。我们凭借良好的纳税信用,在税务部门与当地农行的支持下,线上就能完成纳税e贷操作。”西藏夏雄建筑工程有限责任公司法人益西加措说。

国家税务总局萨迦县税务局了解到该企业因项目实施环节阶段较多,导致需要周转资金需求量大的情况后,立即通过“银税互动”机制,协助企业将“纳税信用”转化为“融资信用”,以信换贷,通过纳税e贷成功贷款约63万元。

同时,日喀则税务系统聚焦小微企业“融资难”问题,进一步加大税银合作力度,为纳税守信企业融资发展搭平台、增便利、降成本,切实帮助小微企业稳发展、增活力、行长远,真正实现“税务促遵从、银行降风险、企业解困境”的良性互动。截至2023年底,日喀则市通过“银税互动”为144户小微企业发放贷款8000余万元。

日喀则市税务局相关负责人表示,日喀则市税务部门将充分释放惠企利民政策红利,找准发力点,为经营主体提供更优质贴心的税费服务,送去看得见、摸得着的“真金白银”,为日喀则经济高质量发展注入税务力量。